

B. Götzl, Ljubljana

Mestni trg št. 19. — Stari trg št. 8.

Brez konkurence!
Krasne novosti spomladanskih oblek in površnikov domačega izdelka. Za naročila po meri največja izbira tu- in inozemskega blaga.
Solidna postrežba. Najnižje cene.

nja združen z marsikaterimi težkočami in mo- goč le pri zelo razvitih konsumnih družtvih. Za- družno gibanje na Angliškem, ki je najboljše razvito, že dolgo časa pozna tudi lastno pride- lovanje na kmetijah. Pred kratkim se je pričelo združeno gibanje s pridelovanjem na kmetijah tudi v Nemčiji. Zadruga »Produktion«, to veli- kansko podjetje hamburškega delavstva, je na- kupila posestvo »Schwanheide«, ki je oddaljeno le eno uro železniške vožnje od Hamburga. Po- sestvo obsega 1600 oralov travnikov, gozdov in njiv. Ko je zadruga kupila posestvo, je naj- prej prenovila delavska stanovanja, ki so bila močno zanemarjena in preuredila mezdne raz- mere. Nato so zgradili nov hlev za govejo ži- vino, v katerem je prostora za 150 glav. Na posestvu je bilo že 74 glav goveje živine, za- druga je prikupila še 25 volov za odebelenje in vse kar pridede pri domači živini, vzrejajo doma. Na posestvu je bilo tudi 200 ovc in 11 konjev, zadruga je kupila še pet konj. Z gno- jem, ki ga dobivajo od teh živali, hočejo vsako leto izboljšavati zemljo. Zadruga je kupila tudi 4000 stotov umetnega gnoja, ki je veljal 10.000 kron. Zastarele stroje so nadomestili z novimi. Slabo vreme leta 1912 je neugodno vplivalo na pridelke. Pridelali so 12.000 stotov krom- pirja, 1724 stotov rži, 800 stotov ovs, 210 stotov ajde, 5000 stotov sena in poleg tega še repo, ze- lie, vrtno sadeže in slamo. Vsi pridelki so vredni 108.000 K. Na posestvu kuhajo tudi žganje in sicer so skuhali lansko leto 38 tisoč litrov siro- vega špirta, to je približno polovica množine, ki jo potrebuje konsumno društvo. 1. aprila 1912 so priklopili posestvu tudi mlekarno, ki je veljala 67.000 K.

Stavka mizarjskih pomočnikov v Zagrebu traja že pet tednov. Mizarji so tudi s tem ra- čunali, da stavka ne bo kmalu končana, zato so se primerno pripravili. Podjetniki so nava- lil z vso močjo na organizacijo mizarjev, ki jo hočejo enkrat za vselej uničiti. Če se jim bo posrečilo, to je seveda drugo vprašanje. Za- grebški mizarji so že mnogokrat zmagali v bo- jih s podjetniki in upamo, da bodo tudi sedaj. Glavna sporna točka tega boja je posredoval- nična dela, katero imajo v rokah mizarjski po- močniki sami. To je najbolj pereče vprašanje za obe stranki. Umljivo je, zakaj da mojstre tako bode ta posredovalnica. Saj nam je znano, da je njim najljubši neorganiziran delavec, s katerim lahko pometajo kakor hočejo. Indife- renten delavec je podjetniku najljubši. Ker pa se delavske organizacije čvrsto izpopolnjujejo, pada število indiferentov in stavkokazov. Zato so mojstri prisiljeni, da jemljejo organizirane de- lavce, katere posreduje delavska posredoval- nica. Te delavce mora seveda tako plačevati kakor je v pogodbi določeno, zato njihov besen boj proti delavski posredovalnici. Da se pri tem boju poslužujejo podjetniki najnesramnejših sredstev, tega ni treba posebej omenjati: slušalki so vse politične in policijske oblasti proti mizarjem. Preganjanja so na dnevnem redu. Toda vse te šikane prenašajo zagrebški mizarji mirno in nič jih ne zapelje k nepremi- šljenim dejanjem. Odločno in trezno vodijo boj, ki so ga jim mojstri usilili, pripravljena so na največje žrtve, samo da si ohranijo svoje pravice. Boj zagrebških sodrugov pa nam jasno kaže, da se je treba z izpopolnitvijo strokov- nih organizacij pohiteti, dokler ni prepozno. No- ben mizar naj ne gre v Zagreb, dokler borba ni končana.

Državno zavarovanje brezposelnih na Angliškem. Ob pričetku letošnjega leta je stopil na Angliškem v veljavo zakon o zavarovanju proti brezposelnosti in podpore je vlada tudi že dejansko izplačala. Državno zavarovanje zoper brezposelnost ne obsega vseh strok, temveč za sedaj le one (zlasti stavbinske stroke in stroke za izdovanje strojev), kjer nastopa brezposel- nost v prav občutni meri. Delavci plačujejo po 25 vinarjev na teden, delodajalec prav toliko in vlada prispeva eno tretjino od skupnih prispev- kov. Delavec ima pravico do podpore po pr- vem tednu brezposelnosti, in sicer dobivajo stavbinski delavci 7 K 20 vinarjev na teden, de- lavci iz industrije za stroje pa po 8 K 40 vinar- jev. Več kakor 15 tednov na leto ne dobivajo podpor. Stavbinski delavci dobivajo zato manjšo podporo, ker je nezaposlenost v njihovi stroki mnogo večja kakor pri drugih strokah. 1. febru- arja 1913 je bilo po različnih strokah zavarova- no proti brezposelnosti 2.297.326 delavcev. Med temi je bilo približno 10.000 žen in deklet in okolo 100.000 oseb, ki niso bile stare še 18 let. Do 8. februarja je prosilo za podporo 187.805 za- varovancev.

Sodba o avstrijskih strokovnih organi- zacijah. Trije znameniti znanstveniki — Werner Sombart, Maks Weber in Edgar Jaffé — izda- jajo arhiv za socialne vede in socialno politiko. V marčevu številki tega arhiva je tudi razprava o strokovnem gibanju v Nemčiji in na Avstrij- skem. Razprava kaže, da je pisatelj temeljito proučil gibanje naših strokovnih organizacij. Zlasti zanimiva je sodba, ki jo izreka o nasprot- niških organizacijah na Avstrijskem. Ko je na- tančno obrazložil delovanje centralističnih or- ganizacij, pravi: ... O ostalih strokovnih or- ganizacijah in njihovem razvoju v letu 1912 ni skoraj ničesar poročati. Vojno krizo uporabljajo za izgovor, ker se njihove organizacije ne raz- vijajo in ne napredujejo. Vse skoraj kaže na to, da veljajo krščanske organizacije prav tako ka- kor narodnjaške za žolte organizacije in deluje tudi tako kakor žolte organizacije. Nasproti pod- jetnikom prihajajo resno v poštev le mednarodne organizacije kot one, ki sklepajo pogodbe, kar se kaže prav jasno pri sklepanju tarifnih po- godb ... To je nepristranska sodba resnega učenjaka!

Novice.

* **Avstrijska ekspedicija na južni tečaj.** Na zadnji seji geografske družbe so bila poročila o avstrijski ekspediciji na južni tečaj. Ekspedi- cija bo odšla 2. maja 1914 pod vodstvom gra- škega učenjaka Feliksa Königa. Odplula bo s parnikom »Deutschland«. Denarna sredstva ima družba že na razpolago in ves načrt znan- stvenega raziskovanja je izdelan.

* **Strahotno maščevanje.** Iz Peterburga poročajo: V vasi Penev v guberniji Kalih so se kmetje na strahoten način maščevali. V vasi stanuje židovska rodbina, katere poglavar se je tožil s kmeti in je pravdo dobil. Kmetje so iz maščevalnosti zabilili ponoči vsa okna in vrata židove hiše in jo zažgali. Osem oseb je zgorelo, le najmanjšega otroka je rešila mati, ker ga je vrgla skozi okno na vrt. Otrok je ostal živ. Kmete, ki so zažgali, so aretirali.

* **Kroniški sklepní protin (revmatizem).** Dasi je sklepní protin jako razširjena bolezen in zdravništvo išče po sredstvih, s katerimi bi se dal zdraviti, se vendar do danes še ni posre- čilo najti uspešna zdravila zanj. Le toliko je gotovo, da pri kroniškem revmatizmu ne gre več za obolelost posameznih telesnih delov, marveč da je kroniški protin motitev v snov- nem presnavljanju celega organizma. In sicer povzročajo to najbrže ovire v zmenih apnenih snovi, t. j. apno, ki se nahaja v živilih in v vodi, v mleku, v jajcih, mesu, ne zastane v te- lesu samo v toliko množini, ki jo potrebuje telo za tvoritev kosti, marveč tudi ostalo apno zaostane popolnoma ali pa vsaj v velikem delu v telesu po nepotrebnem, ter se zbira na koncu sklepov in povzroča tam boleča vnetja, ki so bistveni znak sklepnega protina. Čim večkrat se ponavljajo taki popadi, tem bolj popačijo sklepe, ki postanejo slednjič tako otrpli, da jih sploh ni mogoče več gibati. Pričakovati je te- rej, da bi utegnili poskusiti s hrano, ki vsebuje malo apna, bili povoljni. Kakor poroča »Ber- liner Klinische Wochenschrift«, je poskusil tako terapijo dr. M. Hirschberg v Virchov- bolnici v Berlinu, ki je imela tudi deloma uspeh. Bolniki, ki so trpeli na hudem sklepnem protinu, imeli otrple in zvინene ude, niso mogli ne hoditi ne stati ali čeljusti pregibati, so zamogli svoje ude po večtedenskem hranjenju s hrano, ki ji je bilo odvzeto vse apno, zopet nekoliko porabljeni. Popolno ozdravljenje pri takih težkih obolenjih ni mogoče, doseglo se je pa vendar znatno iz- boljšanje. Več tudi ne moremo pričakovati pri hudo razvitih protinih, kjer so kosti že pokvar- jene in mišice tako shušane, da so izgubile svojo delazmožnost.

Odgovorni urednik Fran Bartl.

Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Konsumno društvo za Ljub- ljano in okolico v Ljubljani

r. z. z. o. z.
rabi več dobrih

trgovskih pomočnikov

Ponudbe z vsemi dokumenti do 10 t. m. na ravnateljstvo.

Okrajna bolniška bla- gajna v Ljubljani.

Pisarna: Gosposka ulica št. 12, pritličje, levo (poslojpe banke »Slavije«). Uradne ure so od 8. zjutraj do 2. popoldne. Ob nedeljah in praznikih je blagajna zaprta.

Zdravnik blagajne	Ordinira		Stanovanje
	dopol.	popol.	
Dr. Zajec Ivan splošno zdravljenje	—	1—3	Frančiškanska ul. št. 2, II. nadst.
Dr. Košenina Peter splošno zdravljenje	1/211—1/21	—	Dunajska cesta št. 6, pritličje
Dr. Robida Ivan splošno zdravljenje	11—12	2—3	Dalmatinova ul. št. 3, pritličje
Dr. Ipavic Benjamin splošno zdravljenje	10—12	—	Mestni trg št. 3, I. nadstropje
Dr. Bock Emil očesne in ušesne bolezni	10—12	2—3	Frančiškanska ul. št. 4, pritličje
Dr. Demšar Jernej kožne in spolne bolezni	10—12	5—6	Prešernova ulica št. 3, III. nadst.

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se mo- rajo zgledati v pisarni bolniške blagajne, da se jim izstavi nakaznico, za zdravnika (bolniško zglas- nico); brez te ordinirajo zdravniki le v nujnih slučajih. Troškov, ki nastanejo, kadar zboleli član vam pozove druge zdravnike, da ga lečijo, ne po- vrne bolniška blagajna. Od blagajniškega zdrav- nika izpolnjeni bolniški list se mora takoj oddati s blagajniški pisarni. Ob nedeljah in praznikih se ordinira le v nujnih slučajih. Za vstop v bolnico je treba nakaznice. Bolniščinina se izplačuje vsako soboto, če je ta dan praznik, pa dan prej od 8. zjutraj do 1. popoldne. S pritožbami se je obračati do načelnika blagajne.

Načelstvo

Zapomni, ne zabi:
Bolan ali zdrav,
Le „FLORIAN“ rabi,
Zelodcu bo prav!

Želodčni liker



je pripravil tek in prebavo marsikomu, ki je zamán kupoval draga in nepri- jetna zdravila!

Pristni „FLORIAN“ se dobi edino od Rastlinske destilacije „FLORIAN“ v Ljubljani.

Postavno varovano

Kdor ljubi dobro kavo
naj vporablja kot pridatek samo
= pravi „Franck“, =
ki se spozna po tvornični znamki, t. j. kavinem mlinčku.

Tovarna v Zagrebu.



Konsumno društvo za Ljubljano in okolico

realstrovana zadruga z omejeno zavezo v Ljubljani

= išče za svojo mlekarno liferanta =

oziroma več liferantov, ki bi bili v stanu dnevno po 200—300—600 litrov mleka do- stavljati v Ljubljano.

Ponudbe na Konsumno društvo za Ljubljano in okolico v Ljubljani poštni predal 13. Ustmene ponudbe oziroma razgovori v uradnih urah (od 7. zjutraj do 2. popol- dne, ter od pol 6 do pol 7. zvečer) v pisarni v Šiški, Kolodvorska cesta št. 56 I. nad- stropje (v lastni hiši).

Najlepša birmanska darila
s katerimi razveselite svoje, si nabavite prav poceni, če se obrnete takoj na največjo zalogo ur, zlatnine in srebrnine

Blago najfinejše vrste. Cene najnižje.



H. Suttner
Ljubljana, Mestni trg št. 25.
Lastna protokolirana tovarna ur v Švici.
„JKO“ Tovarniška znamka **„JKO“**
Naročite krasni veliki ilustrovani cenik, ki ga dobite zastoj in poštnine prosto.



J. Kette
Ljubljana Franca Jožefa c. 3

Specialna, modna in športna trgovina za gospode in dečke.

Klobuki
slamniki
čepice
kravate
srajce
nogavice
naramnice
žepne robce
palice
in vse druge modne in športne predmete.